

國立臺灣師範大學 教育心理與輔導學系

系友會訊

第八期 99年7月1日

發行人／何榮桂 陳李綢 出版／台灣師範大學教育心理與輔導學系
指導老師／宋曜廷 編輯／陳雁白 李和青 趙祥亨

頭版

系主任的話

心輔記憶 閃耀生涯

春風化雨作春泥 作育英才散棟樑

【63級／陳李綢】

春去秋來，四季遞嬗，擔任教育心理與輔導學系系主任三年任期將屆的此刻，過往的記憶如雪片紛飛，燦然奪目，亦如落英繽紛，少了壯美卻增添化做春泥更護花的柔情。

教學與行政的複雜性，處處皆有可觀。課程安排的協調、各項招生事宜、儀器設備與經費使用和管理，乃至多元的學生生活學習等協助，一再顯示龐雜的系務，有勞許多人的心力。而師生熱絡的互動，更是反應在許多的活動上。心輔營

到南天攜手計畫，40週年系慶，我們從校園走進社會，放大關懷的廣度，將書本上的學問知識落實於生活，用真實的經歷去體察生命。另外，為了聯繫教師們的情感，定期舉辦現任教師和退休教師們的慶生會，為黃堅厚教授90歲、陳榮華教授80歲和陳淑美教授70歲慶生留下美好的回憶。

時代的巨輪不停的前行，你我的步履固然走來不輕鬆，但我們卻穩健而踏實。本系理論與實際並重，在人格心理學、教育心理學、測驗編製、諮商理論與技巧、大腦與學習、認知歷程，以及腦波儀、眼動儀和生理回饋儀等精密儀器課程，培養學生學科上的基礎理論外，重視實務上的操作技術，建立專業能力。

因應少子化和教師職缺粥少僧多的狀況，邀請考上正式教師的學長姐返校分享應考心得，提供學弟妹實戰經驗。現實的逼迫使師範體系開闢新蹊徑，成為提升師範體系素質的必然道路。自95學年度起心輔系和特教系合作規劃「學校心理學程」，歷經多年的努力，終於在本學期成為本校第一個專提供給研究生的學程。社會的變動影響人們身心的發展，多重壓力衍生出許多現代人的疾病，心理諮商成為抒發的管道之一。現今由於諮商領域的專精化，諮商心理師的執照成為新市場的敲門磚，而本系研究所諮商組在兼職實習和全職實習的要求下，幫助學生在就業市場上加分。

放眼國際，我們仍舊不遺餘力。本系與美國密蘇里大學姐妹校的合作計畫，與美國聖約翰大學的交流簽定亦緊鑼密鼓接洽中。此外，本系與日本早稻田大學社會系統工學研究所、創星知識科技公司商談學術合作事宜，為教育部將金融教育納入九年一貫課綱搶下發展契機。

心輔系是個溫暖的大家庭，感謝多年來心輔系師長的全然付出，有溫馨的情感和溫柔的對待，我的感謝是滿滿的。在即將卸任的此刻，衷心期盼新的領導者帶領我們，繼續為心理與輔導領域耕耘努力，盼望開創新局，迎向璀璨的未來。



台日交流

日本早稻田大學與本系將締結姊妹所

日本早稻田大學社會系統工學研究所與臺灣師範大學教育心理與輔導學系為推動「智慧型永續基礎金融教育」締結姊妹所及簽訂合作協定，包括文化背景差異對價值觀與格局養成之影響、交換學生與客座教授之學術交流、台日示範小學教學網路——金融理財研習營與競賽、基礎金融教育師資培訓、產官學合作經驗交流、生涯規劃工程……等，日方代表擬於 2010 年 7 月 19 日（星期一）約中午 12:00 與本系進行簽訂 MOU 儀式，敬邀師長們共同參與。



【照片提供／心輔系網站，日本早稻田大學社會系統工學研究所石田光義教授、創星知識科技公司鄭振和董事長於 2010 年 3 月 18 日（星期四）下午蒞臨本系、商談學術交流合作相關事宜】

第二版 系上動向

雙聯學制 多元學習——MU 經驗分享

dual degree, multiple learning

【撰稿／96 級 陳建良、整理／100 級 陳雁白】

一、參加雙聯學制的動機

在國外生活、一個人學習獨立自主一直都是我的夢想，雖然有出國旅遊的經驗，但還是跟實際體驗當地的生活有很大一段距離。剛好系上跟美國密蘇里大學簽下碩士班雙聯學制的備忘錄，讓我一下子就有機會可以實現夢想。系上的雙聯學制除了可以讓我親身走入當地的生活與文化、磨練自己之外，更重要的是密蘇里大學的諮商心理學程在全美國的排名第六名，能夠有機會在這樣好的學習環境中學習，對於我自己的專業成長，也絕對是另一種不同的經驗。特別是在注重多元文化的今天，透過在密蘇里的學習與體驗可以讓我去擴展自己的視野，開放自己的心胸，對於未來想從事助人工作的我來說，無疑是一個很棒的選擇！

二、在美國密蘇里大學的收穫

在專業的學習上，密蘇里大學的心理諮商學系不愧是全美排名數一數二的單位，在系上有多位諮商領域的世界頂尖學者，光是在課堂上聆聽教授講課，所接收到的就不只是知識上的收穫，更能感受到一股讓人崇敬的風範。當然，同時也能在這些一流學者身上獲得一些最新的專業知能與研究發現。

另外，在這一年的學習中，也讓我接觸到許多以前從來沒有聽過、看過的心理治療模式，特別是我自己比較感興趣的兒童、親職的領域，更是有非常豐富的收穫。在這個過程中，無形間我也開始擴展了自己在諮商專業上的視野，看見更多可以應用在實務現場的好方法，也期待能夠把這些有用的東西帶進台灣，實際運用在我自己的實務工作上。透過不同文化的體驗，以及跨越半個地球的距離來欣賞自己的文化，我在這樣的環境下體會到多元文化的重要性，也意會到如何用

一個欣賞、好奇及尊重的眼光去與不同的對象作諮商工作。

三、給有意參與雙聯學制的學弟妹一些建議

申請跟密蘇里大學的碩士雙聯學制就跟申請一般國外研究所沒什麼兩樣，即使我們已經是碩士班的學生，還是要撰寫英文自傳與相關履歷，備妥 GRE 及托福（最好 iBT 92 以上）成績，才能夠進行申請。系上雙聯學制的申請截止日期在碩一寒假，因為我自己起步較晚，所以碩一上學期一邊應付系上的課業、一邊準備托福與 GRE 的考試，感覺有點吃力。未來想要申請雙聯學制的學弟妹，我會建議在考上研究所的那個暑假，其實就可以先準備 GRE 及托福的考試，才不會開學後要兼顧課業與英文，讓自己過得很忙碌。非常鼓勵學弟妹踴躍去嘗試，不要因為覺得自己英文不夠好，就卻步了，那個收穫是遠大過於你能想像的。



【照片提供／陳建良】

得獎的事

99 年度實習學生（教師）實習心得寫作 金筆獎 金師獎得獎名單

名次	姓名	畢業系所	實習學校	指導教授	輔導教師
1	王孜甯	心輔系	台北市龍門國中	陳慧娟	林十荔
2	曾郁萍	心輔系	台南市復興國中	李俊仁	錢昭吟
佳作	林顯壕	心輔系	臺北縣永平高中	許維素	曹志豐
佳作	孫以柔	教育系	台北縣蘆洲國中	程景琳	劉美蘭
佳作	黃湘貽	心輔系	台北縣福和國中	許維素	唐國俊

恭賀

本系所友高中 2010 年第一次專門職業技術人員高等考試「諮商心理師」證照，榜單如下：程秋楨、杜筱慧、陳謙仁、陳章姝、劉懿嫻、林怡君、楊依璇、許家綾、曾威豪、何麗儀、朱芯儀等 11 名。

恭賀

本系黃博聖（心輔所博班二年級）、方格正（心輔所博班二年級）、莊美麗（心輔所碩班二年級）、許維耘（心輔所碩班二年級）、李佩璇（心輔所碩班二年級）共五位同學，獲 98 學年度第一學期碩博士班優秀學生獎（助）學金。

恭賀

本系博班吳相儀同學及學士班吳相濃同學分別獲本校補助 99-1,99-2 學期至美國威斯康辛大學麥迪遜分校擔任交換學生

恭賀

本系大五楊理安實習教師，獲 99 年第三屆「台大 SUPER 教案獎」佳作獎項

恭賀

本系 97 級博士班莊季靜同學獲 98 年教育部留學獎學金甄試甲類錄取
(社會科學學群)

恭賀

本所碩士班許淨惠同學獲本校 98 年度「菁英留-學專案擴增留學計畫」
教育部『學海飛颺』-獎助大學校院選送優秀學生國外研修計畫

第三版 懷念故友

展翅的羽翼 飛吧

搖想秋絹憶當年 姊妹情深如藕蓮

本系 69 級系友吳秋絹女士逝世後，其胞姊吳念融女士於本系成立「吳秋絹系友紀念獎學金」，紀念吳秋絹系友對本系學生的關懷、照顧。吳念融女士在吳秋絹系友紀念獎學金再次發放之前所寫的紀念文如下：

【吳念融女士】

秋絹：

直到今年五月四日（文藝節），您走後剛好滿三年。

您的司珮琇工作室，我大大做了整理。廚房的用具、星座料理的藥膳盒和大小水壺，交給為母親推拿的琴師傅，她妹妹是國中英文老師，你們是知己。家裡和工作室您的用書，適合國、高中生閱讀，我整理成六大箱和那個您出外用的麥克風，全數捐給您讀過，私立興國初中部的母校圖書館。

顏淑惠女士，您的國中摯友，校長夫人，她特地雋刻一枚印章，典雅如藏書票：吳秋絹女士遺愛人間。我再度潰堤。哭我可愛的妹妹永不回來！

我還是能走出憂傷，像追逐陽光，永遠保持清朗的人。那個走進悲傷、塵封的人，畢竟要有很大的勇氣。我不畏炎熱，彈塵、拭淨、排列、安置；年邁的雙親要幫忙的艾咪端來一大杯茶。最小而先離開的孩子，除了痛澈心肺的思念，一再用某種可敬的方式：小額獎學金，捐贈用書，來疼愛看不見年青的臉和無止境的求知慾。

秋絹，我們以這樣的雙親為榮。

您自己一個人在工作室，讀書、品茗、聽音樂渡過無數寂靜而充實的夜，連一架電視機都沒有。牆上有字畫，有刺繡、有獎狀，怨我一一卸下，恢復原始的清淨。但是，我刻意留下，您用英文書寫：Love Each Other 的裝框毛筆字。不按牌理出牌，又有巧思，底下是藍色的現代皮椅和玻璃桌面。研究星座的人，您偏愛藍色、淺藍、深藍，土耳其藍，從此打開我的眼界。一片湛藍的天空，思無邪，就是您吧。

回到台中的家，放在櫥櫃，來自白河天然的藕粉，三年多前，從您的手上接過來。您教我，藕粉不只來泡，更可以用來做甜湯的勾芡，比如蓮子湯，白木耳加紅棗，效果非常好，因為您確實做給我們吃。那個初來乍到的夏天，我們圍坐諮商室，用藕粉而起的甜湯，有淡淡的荷花香氣，直到現在，令我們思慕不已。而我疏懶，這一包還剩三分之二的藕粉，從您走後，我一直打不開來做。是幾分痛苦讓我們不想獨享，因為那個真實、負責任的評分者不在了。

三年了，這一回我把藕粉倒了，倒在剛開過的七里香樹下。它是過期，但是您的愛絕不會過期。我讚美小小七里香是籬笆的新娘，它的濃香，讓我們忍不住彎下腰捧著聞它。如今化做七里香的養份，每一回開花都有您濃濃的愛。

經過一個月進進出出整理。結束那一個黃昏，一切就緒，忽然間看到您廚房的陽台有沙漠玫瑰，兩個枝芽各開一串粉紅色的花。同去的艾咪，笑說：「每次來，我都加水，現在它開花了。」遠方的天空，不再全是藍色，而是染上黃昏有層次的晚霞，展翅的羽翼如您，乘風歸去吧！人生最終就是如此這般。回到父母親的家，放了您剛進師大買的蘇紹興吉他錄音帶。第一首布袋戲，西卿主唱的南

管音樂—相思燈伴我們全家入眠。

2010 年學習、教學、與評量： 生涯發展取向國際研討會

【資料整理／100 級 陳雁白】

本系於民國九十九年六月十八日（星期五）至十九日（星期六）在臺灣師範大學教育學院大樓 201 室舉辦 2010 年「學習、教學、與評量：生涯發展取向國際研討會」，研討方式為專題演講、主題論壇、論文發表與回應、壁報論文展示。

「學習、教學、與評量國際研討會」於 2005 年創始，主題為「教室教學取向」，2007 年進行第二屆研討，主題為「腦與教育」。兩次大會均吸引許多國內專家學者與研究生共同參與，引發熱烈迴響。本次大會為第三屆，主題將著重於「生涯發展」，期能透過對此議題的探討，讓國內後期中等學校入學分流的措施以及高等教育、技職院校的招生方式，有清楚的瞭解與改進方向。以此主題為基礎，分以下五大議題，學者可針對議題申請專題討論。盼能藉由以下之議題進行重點分析，提供學者建立研究社群間之互動，以提昇台灣生涯發展理論與實務之水準。

- （一）生涯教學與學習
- （二）生涯輔導與諮商
- （三）生涯測驗與評量
- （四）生涯資訊系統
- （五）高中職及大專的入學與考試：生涯發展觀點



【照片提供／李和青助教】

第四版 心輔活力

第五十二屆水運會

趣味競賽團體冠軍

女乙精神總錦標冠軍

團體精神總錦標亞軍

21 公尺大隊接力亞軍

女子 50 公尺自由式、100 公尺自由式、50 公尺仰式、100 公尺仰式、200 公尺混合接力第一名



【照片提供／100 級 薛惠心】

- 大心羽 99 級的施采屏、許瑩瑩榮獲個人賽女子組雙打殿軍
- 大心籃心輔系男籃勝東華大學、心輔系女籃榮獲殿軍

大心籃系女籃

【100 級／薛惠心】

這個學期剛開學，心輔系女籃每星期都練球三天，為的就是參與一年一度的大心籃。今年的大心籃比賽在桃園的中央警察大學進行。長達兩天的比賽，第一天是小組循環賽，第二天是進階比賽以及決賽。系女籃本次出賽目標是小組賽勝

出，進階到十強賽。結果小組賽一勝一負，因得分較多而成功入圍，當時系女籃的大家都好高興，因為系女籃創了五年只有一次進入八強。第二天，早上十點對壘屏教大，大家狀態很好，結果成功進入了四強的比賽。隊員們都沒有想到可以進入四強，意外開心。雖然處於興奮的狀態中，由於兩天連續比賽，球員們身體疲憊不堪。當天下午兩點比賽對壘本屆大心籃冠軍隊——輔大臨床心理學之後四十分鐘進行季軍賽。當時球員們都累壞了，要在三十分鐘內恢復體力進行季軍賽。雖然最後成績是殿軍，但是大家還是很開心。我們的成績比我們的目標和預期還要好，這種達到目標的喜悅比勝利還要大！最後，感謝主辦單位、工作人員、教練、球經、啦啦隊以及我們親愛的球員！



【照片提供／101 級 張筱筠】

「強心針」樂團榮獲「臺師大阿勃勒盃」 重唱組冠軍和最佳舞台效果

【100 級／黃昱翔】

今年 5/28 於師大禮堂舉辦的第一屆「臺師大阿勃勒盃」為臺灣師範大學音

樂學院舉辦的全校性流行音樂歌唱大賽。由本系 100 級學生：施萬彬、黃昱翔、黃仲瑄、吳宜軒、成媛君，101 級：張睿勻，102 級：陳年生及英語系 101 級的蔣德萱八人所組成的 a cappella 無伴奏合唱團體－『強心針』樂團，一舉拿下了重唱組冠軍和最佳舞台效果的殊榮，演唱曲目為張惠妹《我會飛》。歌聲宏亮動人，振奮人心的節奏更帶動全場氣氛，深獲評審青睞。

「強心針」樂團是由本系學生發起自行成立的表演團體，成員同時也是本系合唱團的成員。「強心針」將在此比賽發跡之後繼續發展，並期待涉足到各地的表演場合成為職業演奏團體。「強心針」樂團表示：「若各學校、公益機構有表演的需求，也歡迎邀請我們演出！」期待「強心針」未來能有更亮眼的表現，為本系增光。

比賽影片網址：<http://www.youtube.com/watch?v=8LoS3RnbaZg>



【照片提供／100 級 黃昱翔】

心輔之夜

「當心輔來敲門之愉人節快樂」

【受訪／101 級 張筱筠 撰稿／100 級 陳雁白】

今年心輔之夜在四月一日，這次的主題為：「當心輔來敲門之愉人節快樂」，以四月一日剛好是愚人節的諧音，讓心輔系帶給大家歡樂，當天場地佈置有一個很大的「哈」字、許多笑臉及一個小丑，展現心輔系自娛娛人的開心風格。

晚會由心輔 100 級的五位同學擔綱主持人，超強陣容主持群「大三吧」採「大三八」的諧音，李朝蓉扮演孟姜女、夏格非扮演軟明天、王巧柔扮演小耶使、翁誌頡與劉季豪分別反串夢露及 Lady Gaga，吳宛亭亦友情客串，與主持群一同以〈喇舌〉為開場舞帶動氣氛，風靡全場。

今晚的節目千變萬化，大一帶來自編自導的歌舞劇〈歌舞刷〉；心輔 100 級陳泓均〈The Moment〉的預言魔術秀，抓住觀眾期待的心，陳泓均花了不少心力在這次表演的構思上，順利演出也完成自己的夢想；心輔 101 級的張筱筠、許瑜涵、羅惠澄和心輔 100 級張雅筑、薛惠心同台飆舞〈溫見五虎〉，把晚會的氣氛帶到最高潮；心輔 100 級劉致華自彈自唱三首曲，〈紐約的雪〉令台下的觀眾也融入其中輕輕哼唱；心輔 101 級黃子亭、許瑜涵演出〈凍粒卡車—我們依舊胖胖的〉，令觀眾重溫去年演出時獲得的溫暖、驚喜和感動；大二的精彩舞〈super senior generation〉，贏得台下熱烈歡呼和尖叫；而系唱則是推出 A cappella（無伴奏合唱）音樂劇「樂(ㄌㄞˋ)的三次方」，故事述說主角在掉入音樂盒的世界之後又重拾了對歌唱的熱愛，觀眾反應熱烈，紛紛到後台致意。

心輔之夜順利精彩結束，大家度過了一個非常充實愉快的愚人節，心四三的康樂股長張筱筠表示：「感謝所有的工作人員、演出者和觀眾，不管台上台下，都是屬於心輔系的夜晚！」

勾勾纏，九九愛不完

【受訪：99 級／游絲晴 撰稿：100 級／陳雁白】

這次心輔系九十九級的畢業展覽於五月三十一日開始直至六月九日，在教五樓展開，畢展名稱為「勾勾纏，九九愛不完」，「么兩三四五六拐八勾洞」為軍中為了避免發音混淆所制定的數字通訊單位，其中「勾」等同於「九」，再加上希望心 99 的精神永遠不散，因此訂此為活動名稱。

畢展的內容有「勾勾纏住你之牆」，為心輔系四年來的個人或團體照片、同學自畫像與生活點滴，旁邊有便利貼，可供同學或學弟妹留言，貼在牆上；

「Facebook 之我是誰誰誰無敵分析器」運用網路社群網站，測驗自己具備哪些心輔 99 級的同學之特質；「九十九個奔奧的理由」是心輔 99 級同學教學實習之成果與酸辣苦甜，開放參觀實習資料夾；「九的一半還是九」訪問同學各類心輔系相關問題所拍攝而成的精彩影片。

這次畢展完美落幕，畢展總籌 99 級的游絲晴表達：「謝謝每位股長、每個同學的幫忙與建議，讓畢展活動能夠順利完成。快樂的、傷心的、和諧的、衝突的……不論是愉快不愉快的事情，所有的一切都是組成心九九的元素，值得我們珍惜與回味。希望每位同學未來都能夠順心。」





徵文

歡迎各級系友提供系友相關訊息，供系級間互通交流，並豐富系友會訊之內容。如有系友新訊或近期活動欲刊載於系友會訊，請連絡：

助教 李和青 t05002@ntnu.edu.tw
系友會訊負責人 陳雁白 496010304@ntnu.edu.tw